2018年12月

doi: 10.16104/j.issn.1673-1883.2018.04.026

# 凉山彝汉双语教育一类模式教学现状及对策研究

## 阿苏克的莫

(四川省民族研究所,成都 610036)

摘要:京山彝汉双语教育一类模式教学发展至今30余年,走出了一条符合本地实际的双语教学办学模式,一类模式教学的高考录取单列计划、单独录取等政策拓宽了山区彝族学子的升学和就业路径。但一类模式教学发展至今也存在和出现了教学、教材、师资、就业等方面的问题,在梳理调研搜集数据材料基础上,分析存在的问题,并针对问题提出了建议措施,以供彝汉双语教育工作者参考。

关键词:凉山;彝汉双语教育;一类模式;教学研究

中图分类号:G752 文献标志码:A 文章编号:1673-1883(2018)04-0119-06

# Study on the Present Situation and Countermeasures of Model 1 Teaching of Liangshan Yi-Chinese Bilingual Education

#### ASU Kedimo

(Sichuan Ethnic Research Institute, Chengdu 610036, China)

Abstract: Liangshan Yi-Chinese Bilingual Education Model 1 Teaching has been developing for more than 30 years. A bilingual teaching mode in line with the local reality has been found, which accord with actual situations of Yi-Chinese bilingual teaching. Model 1 Teaching has adopted the policy making Yi students enjoy single enrollment plan and single enrollment in College Entrance Examination in mountainous areas, which have broadened their paths of study and employment. However, it has appeared some problems in terms of teaching, textbook, teacher, employment and so on. This paper expounds the current situation and existing problems and suggestions are put forward to provide reference for the relevant Yi-Chinese Bilingual Educators.

Keywords: Liangshan; Yi-Chinese bilingual education; model 1 teaching; teaching study

凉山彝汉双语一类模式教学从1984年实施以来,发展至今30余年,探索和总结出了符合凉山实际的教学模式和运行机制。通过一类模式教学培养了大量"民汉兼通"的双语人才走向工作岗位,为山区彝族学生学习第二语——汉语提供了循序渐进的学习模式,拓宽了高寒山区彝族学子的升学和就业渠道。笔者于2017年10月近一个月的时间在凉山3所一类模式民族中学和部分一类模式小学进行实地调研,并访谈了相关部门教研者,在搜集和整理调研资料的基础上分析一类模式教学现状的特点,提出相应的建议措施。

# 一、一类模式教学现状

凉山彝汉双语教育一类模式于1984年实施,在凉山10个彝族聚居县25个乡的64所小学开办一类

模式双语教学小学<sup>□</sup>,即各科以彝语文为主要教学语文,同时开设汉语文课的彝文小学。1990年开办10所一类模式双语教学初中,即课程教学用语除了汉语和英语课以外,其他课程均用彝语文教学。1993年在昭觉、喜德两所民族中学开办一类模式高中,2009年西昌市民族中学开办一类模式高中。1996年秋,全州第一届一类模式高中毕业,升入西昌师范高等专业学校和西南民族学院。2005年,一类模式高考与全国普通高考接轨,毕业生可直接升入全省、全国的任何高等院校。在2005年之前,一类模式的高考是自主命题,2005年开始,一类模式高考使用彝文直译的普通高考试卷,同时,开始引进"中国少数民族汉语等级水平考试"(简称MHK),即语文科的考试由MHK考分和彝文考分各占半,满分150分。

收稿日期:2018-05-15

基金项目: 国家民委人文社会科学重点研究基地——中国彝学研究中心资助项目(YXIDY1710)。

作者简介: 阿苏克的莫(1985—),女(彝族),四川西昌人,助理研究员,硕士,主要从事彝族语言文化研究。

## (一)一类模式高考升学率不断提高

自2005年一类模式高考与全国高考接轨至2012年,全州共有2401名一类模式高中毕业生参加全国高考,各批次共录取1607人,录取率为66.93%<sup>[2]</sup>。2014年全州共有1033名一类模式高中毕业生参加高考,各批次共录取879人,录取率为85.1%,其中,本科一批录取1名,本科二批录取39名<sup>[2]</sup>。2015年,全州共有1355名一类模式高中毕业生参加高考,各批次共录取1148人,录取率为83%,其中,直上一本线1人,直上二本线27人<sup>[3]</sup>。

昭觉县民族中学一类模式高考升学录取率不断提高,2016、2017年各有1名考生直上重点本科线,近年高考录取情况<sup>®</sup>如表1所示。

表 1 昭觉县民族中学一类模式高考录取情况

	2013年	2014年	2015年	2016年	2017年
参加高考人数	328	381	501	676	625
录取本科(本预)/人	79	83	95	151	77
录取专科(专预)/人	76	63	206	499	457
总升学率/%	47.26	38.32	60.08	96.15	85.44

西昌市民族中学一类模式第一届高考是2012年,历年高考升学率都保持良好,2014年和2016年各有1人录取重点本科,历届高考录取情况<sup>®</sup>如表2所示。

表2 西昌市民族中学一类模式高考录取情况

	2012年	2013年	2014年	2015年	2016年
参加高考人数	184	207	176	332	319
录取本科(本预)/人	84	121	99	151	103
录取专科(专预)/人	43	41	41	128	202
总升学率/%	69.02	67.30	79.54	84.21	95.61

## (二)一类模式教材的保障

一类模式教材为指定的四川省凉山州彝文教材编译中心编译的彝文教材,该中心成立于1977年,编译出版了中小学阶段各科彝文教材和部分中师彝文教材,以及教学参考书和教辅资料,截至2016年,彝文教材编译室编译了四川省中小学《彝语文》《政治》《数学》《物理》《化学》《生物》《历史》《地理》等1200多种彝文教材、教学参考书和教辅读物,为一类模式教学保障了教材需求。

## (三)创办一类模式中小学校刊

一类模式中小学校还创办学校校刊,比如,喜德县贺坡洛小学创办有校刊《彝风》,昭觉县民族小学校办有校刊《索玛》,昭觉民族中学办有校刊《山音》。这些彝文校刊的创办,为一类模式学生提供了发表自己作品的平台,为学生创造学以致用的良好氛围,激励学生阅读思考和创作。

## (四)开展一类模式教师的培训

彝汉双语教师的培训由省、州、县分级负责,开展短期培训、顶岗实习、在职进修等方式来提升双语教师的教学技能和专业素养。以凉山州教科局为主要培训组织者,每年开展形式多样的彝汉双语师资培训工作。顶岗实习主要是中小学双语教师到对口师范类大学相关专业跟班学习,对应大学的大三学生到相应双语中小学校实习。学历提升教育即专升本,全州彝汉双语一、二类模式在职教师通过报名参加成人高考录取进行函授进修。此外,凉山州教科所和开设彝汉双语教育的各县市基本上设有双语教研岗,开展彝汉双语教研工作,以研促教。

#### (五)开通一类模式教学直通车

截至2017年6月,全州开展一类模式中小学有 15 所(其中小学7 所、初中5 所、高中3 所),在校学 生8992人(其中小学2949人、初中2018人、高中4 025人),一类模式专任教师434人<sup>4</sup>。彝汉双语教育 一类模式教学经过三十多年的探索和实践,走出了 一条适合凉山州实际的"母语起步,汉语会话过渡, 双语并重"教学模式,开通了从小学到大中专院校 的彝语文教学。四川省彝文学校于1985年开办彝 语师资班,西昌师范高等专科学校(现西昌学院)于 1989年设置彝文系。西南民族学院于1977年率先 招收了彝文本科班,中央民族大学于1983年设置了 彝语文本科专业。此外,还有了彝学硕士和博士 点。一类模式教学自1996年第一届高中毕业至今 培养了21届高中毕业生,培养了一批批的彝汉双语 兼通人才走向彝区教师、公务员等工作岗位,为彝 族地区的社会事业发展和民族语言文化传承做出 了重要贡献。

## 二、一类模式教学中存在的问题

## (一)对一类模式教学认识不足、重视不够

双语教育管理者对一类模式教学的理解和重视度不够,没有深入进行教研和实践以提升一类模式教学质量。虽然从政策上出台了利于一类模式教学发展的相关政策,比如,一类模式小学升学"一锅端"升入一类模式初中,一类模式初中90%以上升入一类模式高中,一类模式高考录取进行单独划线,单独录取等政策。访谈中有教研员J3谈到:"上面的领导要好好理解这些政策,重视起来才好开展工作,2017年西南民族大学和西昌学院单列计划录取的名额没有招满,名额浪费掉了"。

学生和家长对一类模式教学没有信心。一类模式汉语水平差,总体的教学质量比二类模式和普

通模式差,普遍形成对一类模式的偏见,认为一类模式就是"最差"的代名词。从而造成一类模式生没有自信心、产生自卑心理。一类模式学校除了中学,小学基本上都在彝族聚居乡小学和高原山区村小,办学条件差,缺乏生源。学生和家长对一类模式有顾虑,在访谈中双语教研员J4谈到:"一类模式大学毕业就业时不加彝文考试、找不到工作等,这些是很多成绩较好的学生顾虑的,所以就不想进一类模式班,怕就业困难,因此一类模式招生进来的水平都低。"

## (二)一类模式学校规模萎缩

一类模式教学1984年开始实施时,在10个彝族聚居县25个乡的64所小学开办小学,发展到目前有7所一类模式小学。1990年全州开办10所初中,发展到目前有5所一类模式初中。一类模式高中从1993年开办到目前增加了一所,有3所一类模式高中学校。在彝族聚居县大部分地区的一类模式教学逐渐下滑,甚至出现了断桥现象,如普格县、越西县和金阳县已断桥。目前开展较好的一类模式学校主要有喜德县贺坡洛小学、依兹觉小学和昭觉县龙沟乡小学、民族小学、日哈乡中心校。初中一类模式学校有喜德县民族中学、西昌市民族中学、昭觉县民族中学、高中一类模式学校有喜德民族中学和雷波县民族中学。高中一类模式学校有喜德民族中学、昭觉民族中学、西昌市民族中学、西昌市民族中学、西昌市民族中学。

## (三)一类模式教辅资料紧缺

从小学到高中的一类模式教材都已编译出版,保障了一类模式教学的顺利进行,但教辅资料缺乏,无课外读物,影响了一类模式教学效果和教学质量。虽然零星编译出版了课后练习册和教师教学参考用书,但是没有进行系统的编译出版,学生几乎没有教辅资料。在调研访谈中,彝语教师J说:"教辅资料几乎没有,多编译出版青少年读物,即使不能发放给学校师生,哪怕出版发行,在新华书店让学生和教师自己出钱买也是很多学生愿意的,但是在书店也没有。"教学中必须的教参书、教辅资料、课外读物等不能配套,致使教师教学难度大,学生知识面狭窄,从而影响学生的学习兴趣和学校的教学效果。

一类模式教材更新慢,由于教材审定程序周期 长,审查程序多,教材编译需要时间等原因,彝文教 材都要比普通教材晚一年,不能同普通教材同步。 每年的普通教材都会有小改,尤其是文科类的,比 如政治、语文等学科的小知识点更新较多,但彝文 教材不能及时修订更新,影响了师生的教学。尤其 是对高中学生高考备考的影响较大。

## (四)一类模式教学二类模式化

一类模式教学逐渐二类模式化,除了彝语文课程,其他科目都主要用汉语教学而未使用彝语教学。自2005年一类模式高考接轨以来,一类模式高考试卷彝汉双文呈现,考生可以自愿选择其中一种文字作答。由于一类模式师资缺乏加之高考试卷双文呈现可选择性使用文字作答和一类模式教学管理的疏漏,导致一类模式教育逐渐地二类模式化。访谈中一类模式教学管理者G谈到:"以前都是双语文呈现的高考试卷,其实在教学中除了彝语文课,其他课跟二类模式一样教学。"

一类模式教学二类模式化还导致学籍挂靠现象严重,学籍挂靠的学生在外校就读,等高考时回到一类模式学校参加高考,因为试卷双文呈现并可自愿选择其中一种文字作答,所以是否学习彝语文对于考试成绩的影响微乎其微。从而造成学籍挂靠生在条件好的学校就读却参与一类模式生共同竞争,一类模式生单列计划、单独录取等优惠政策没有真正落实到真正的一类模式生而是学籍挂靠生。而学籍挂靠生攻读相关专业毕业从事彝汉双语相关岗位的工作时,也无法胜任彝语文的工作,从而违背了彝汉双语文教育的初衷,无法实现彝汉双语兼通的一类模式教学的实践应用价值。

## (五)一类模式学科教师不配套

一类模式大部分学科都进行彝语文教学,但学 科教师不配套,教师进行彝语文教学时胜任难度 大。一类模式教学在小学阶段主要为彝数学和彝 语文课,中学阶段教学包括彝数学、彝语文、彝物 理、彝化学、彝生物、彝政治、彝历史、彝地理。西昌 学院彝族文化学院设有彝数学和理化生的专业(专 科),在一定程度上输送了一类模式小学教师,因此 小学教师的学科配套较好。中学阶段,尤其是高中 阶段一类模式学科师资紧缺,通常情况是,专业学 科匹配师资无法进行彝汉双语教学,而能胜任彝语 教学的师资无法胜任专业学科教学。访谈中一类 模式教学管理者 G1 谈到: "彝语好的老师, 教学专业 水平搞不上来,汉语好的老师彝语又不会,所以老 火。"理科数、理、化、生学科专业性强,所以跨专业 教学较难,而且在师资中这些学科教师更多的是非 彝族或者没有彝语基础,因此进行一类模式彝语教 学很难实现。文科政、史、地学科主要是政治学科 的时事政治教学中新词术语多,所以在教学中新词 术语翻译是否准确、标准影响到学生的高考备考。

访谈中一类模式教学管理者 G2 谈到: "能够懂

双语的专业教师极度匮乏。所有科目的老师都缺,除了汉语文和彝语文,虽然今年西华师大开始招了30个理化生的定向培养,文科的还没有招,但是这个要等5年,有一年的预科"。目前,关于双语教育相关的新规定,从2020年的高考开始一类模式高考试卷不再是彝汉双文呈现而是以彝文单文呈现。因此从2017年开始的高中阶段课程也必须严格执行一类模式教学,即恢复各科以彝语文教学。在这样的状况下,一类模式的学科教师配套不匹配显得尤为突出。

## (六)一类模式生各阶段学生比例失调

一类模式小学、初中、高中三个阶段在校生数 的比例严重失调,呈倒金字塔式发展。2016年一类 模式小学2949人、初中2018人、高中4025人,虽然 一类模式的中学阶段是可以分流的, 彝汉双语教育 的一类模式生和二类模式生在初、高中阶段根据自 愿可以分流到一、二模式学校。但从数据显示可以 看出,一类模式生从小学比初中少,高中比初中将 近翻了一倍,各阶段的发展比例失衡。高中一类模 式生逐年增加,如全州高考一模考生2012年733 名,2013年1091名,2014年1036名,2015年1355 名,2016年1563名,但一类模式小学、初中生源逐 年萎缩,生源不稳定。学生家长不愿送子女就读一 类模式学校,对一类模式学校的认识存在偏见,认 为学彝语没有出路,所以初中一类模式生源锐减。 但又被一类模式高考的优惠政策吸引,如单独划 线、单独录取,语文科以MHK和彝文考分各占50% 等,所以高中阶段生源又增多。

一类模式小学、初中、高中各阶段学生比例失调,影响教学质量,增加教师的教学负担,如高中彝语教师J1谈到:"初、高中的第一个月我们都是用小学课本第一册,就是识字,初高中生刚进校有部分基础好点,有的基础太差,所以给他们补基础,学生水平参差不齐,我第一年来,那时候晚自习也没有钱,学校不安排,我义务地给他们教了一学期。"同时,也影响了实现一类模式教学的真正目的,一类模式教学是为了培养彝汉双语兼通,能胜任彝汉双语工作的人才。但高中阶段从普通模式或者二类模式学校进入一类模式,他们综合成绩比一类模式生占优势,但彝语文基础差甚至有的不识几个彝文字或者不会彝语,以彝语言文化相关专业毕业走向彝语文相关岗位却无法胜任彝语文工作。

## (七)一类模式教学质量较弱

一类模式教学质量从纵向比较看是不断进步, 但从横向对比,跟普通模式相比差距仍然较大。如 2016年全州参加高考的一类模式有 1 563 名, 从各科平均成绩与普通模式相比, 只有语文科的平均分比普通模式高, 而其他科的平均分都比普通模式的低, 差距也大。表 3 和表 4 是 2016 年全州一类模式和普通模式高考人均分比较<sup>⑤</sup>。

表3 一类模式文科和普通模式文科高考人均分比较

模式			学科		
	语文	数学	英语	文综	总分
一类模式	89.9	28	39.1	102.2	259.2
普通模式	88.66	52.20	61.39	138.58	340.84
差距	+1.24	-24.20	-22.29	-36.38	-81.64

表4 一类模式文科和普通模式理科高考人均分比较

模式		学科					
	语文	数学	英语	理综	总分		
一类模式	94.60	32.10	42.30	58.20	227.10		
普通模式	94.36	75.05	77.78	127.11	374.30		
差距	+0.24	-42.95	-35.48	-68.91	-147.20		

表3和表4显示,一类模式文科比普通模式文科高1.24分,一类模式理科比普通模式理科高0.24分。一类模式的语文考试是MHK考分和彝语文考分的总和,它与普通模式的语文考试不同,因此相对难度小。从一类模式的文理科看,理科的平均分比文科平均分低,文科比理科好。从整体看,一类模式与普通模式的差距还较大,差距为22.29~147.2分。

#### (八)双语教研机构不健全、人员少

双语教学的开展需要教研员进行实地调研和搜集相关资料进行研究,以供双语教学参考,教研相互促进。全州现有双语教研员22名,会理、会东2县没有双语专职教研员,11个民族聚居县还有一些县市教研室没有配备双语教研员,办有一类模式的县市教研室都没有专职双语教育理科教研员。双语教研队伍年龄结构偏大,人员不稳定,全州现有的22名双语教研员中,具有本科以上学历的只有9人,年龄50岁以上占大半。双语教研员任务繁重,双语教研员J2谈到:"州教科所有3名双语教研员(其中1名是兼职),每年承担的命题任务多达50套左右"。国家和省一级没有专门的民族教育及双语教学科研机构,双语教学的教研工作缺少上级部门的业务支持和指导,培训和学习机会少,教研员需要自己摸索学习和创新的任务艰巨。

# 三、针对存在问题的建议措施

## (一)相关领导要重视一类模式教学,落实相关政策

一类模式教学需要相关领导重视和支持,切实

贯彻落实双语教育相关政策。已出台的加强彝汉 双语教学的重要文件主要有"凉山州人民政府关于 进一步加强和改进双语教学工作的决定(2005年)" "凉山州人民政府关于加强双语教育工作的决定 (2018年)",切实贯彻落实好文件规定的"在初中、 高中新生录取时,将考生的彝语文考分按50%计入 总分录取"等相关政策,双语教育相关领导要充分 认识一类模式教学在凉山彝族地区的地位和作用, 一类模式教学符合凉山彝族聚居实际的教学模式, 也是贯彻落实我国宪法规定的"各民族平等"和 "尊重各民族自由使用本民族语言文字权利"的具 体体现。办好一类模式教学,需要师生教学、家长 配合,还要有相关教育管理者的重视和支持。因 此,相关教育管理者要深入领会一类模式教学的意 义和贯彻落实相关政策,有力推进一类模式教学的 发展。

## (二)合理布局一类模式学校

一类模式小学、中学要进一步合理布局,尤其是"断桥"了的一类模式中小学,因地制宜地合理布局。一类模式小学以乡规划,初中以县规划,高中以州规划。一类模式小学原则上在学生缺乏汉语环境的少数民族聚居乡布局,根据实际情况,小学高年级,可在乡镇中心校举办寄宿制或在县城举办重点寄宿制一类模式班。有小学一类模式的县民族中学或县城中学必须举办重点寄宿制一类模式初中班。要整体合理布局好一类模式中小学,把断桥的一类模式学校恢复起来,一类模式教学对巩固和发展彝汉双语教育具有重要意义。

## (三)以灵活多样的渠道提供一类模式教辅资料

教辅资料紧缺是一类模式教学中突出的问题, 教辅资料在教学中尤为重要,是学生拓宽知识和加 强巩固的必要条件。目前,四川省凉山彝文教材编 译室编译出版了一些练习册,还有《西游记》《三国 演义》《水浒传》《红楼梦》等读物很受学生青睐,但 还远远不能满足学生课外阅读的需求。教学参考 书也缺乏,教师在教学中拓展知识讲解时,几乎没 有教学参考书,这关系到翻译准确与否和衡量标准 不一的问题,尤其是政治课等文科课程的新词术语 多。因此,可以适当每年编译出版一册新词术语手 册。以灵活多渠道的方式编译出版一类模式教辅 资料,比如政企合作,编译室编译,企业出版和销售 等形式,促进彝语文教辅资料丰富多元化。简化教 材审定程序,专设少数民族双语教材经费,从而改 变一类模式教材更新滞后等现象。编译者要适当 到一线教学中做实地考察调研,借鉴采纳一线教师 对教材教辅的反馈和建议,科学合理地完善教材、教辅内容。

### (四)配齐配强一类模式双语教师

教师是教学中最关键的角色,一类模式教师学科不配套是突出的现实问题。教师配齐、教学能力达标是教学顺利有效进行的关键。配齐各学科师资,尤其是彝语文师资,定额定向培养一类模式学科师资,想方设法招揽优秀人才,服务于一类模式教学。整合现有彝汉双语师资,提升教学水平,按具体情况采取灵活多样的培训、培养。如昭觉县民族中学就把全校会彝语的教师集中进行彝语文辅导,每人一本彝文识字课本进行培训和自学结合,要求学年末进行彝语文识字检测,作为教师年度考核的内容来抓,从而整合一类模式师资。配齐配强各学科双语教师,进一步深化思想认识,更新教育理念。

#### (五)建立双语教师激励机制

建立双语教师激励机制,积极创造有利于双语教师发挥聪明才智的氛围。为吸引优秀的双语教学人才,应该提高双语教师待遇,职称评定适当设立优惠政策等。在中学阶段彝汉双语教育一、二类模式实行"双向分流"时严格设定彝语文成绩合格线,比如,从2017年开始录取高中一类模式生彝语文考分必须达到60分,以激励师生重视彝语文教学,也减轻彝语文教师的教学负担。鼓励彝语文教师从多方面阅读学习,加强汉语学习,参考语文课教案,进而融会贯通,不断提升彝语文教学水平。

## (六)以研促教,加强一类模式教研

以研促教,要及时对教学实践进行深入研究,不断总结和吸收经验,以指导以后的教学实践。彝汉双语教研员是双语教育中不可缺的角色。开展彝汉双语教学的各县市和州教科所需配齐双语教研员,保障双语教研任务顺利开展。西昌市和彝族聚居县至少要配备小学、初中和高中各1名双语教研员,其余县至少要配备2名(小学、中学各1名)双语教研员,州教科所至少要配备小学彝语文、彝数学、中学彝语文、文科、理科各1名双语教研员。从省上到州上建立健全双语教研机构,适当加大双语教研经费的投入,保障教研任务顺利进行。一类模式学校要设立双语教研室,组织开展双语教研活动,如校间考察调研、校内组织教研活动、教师听课互学、讲课评比、新进教师与资深教师师徒结对等。

## (七)加强双语教师培训

一类模式教师尤其是高中教师少,主要由没有 高中教学经验的初中教师担任,或者不是彝语文专 业教师担任。因此,一类模式双语教学经验丰富的 教师很少,这直接影响教学质量。所以,需要加大对一类模式教师的培训,如教材培训、教学技巧培训、名词术语培训等。由于一类模式高中教学用语不断调整,从最初的全部课程彝语文教学,到后来文科用汉语教学、理科用彝语教学,再到理科也用汉语教学,学生自己翻阅理科名词术语手册自学。到目前,按照2020年高考只能用彝文审卷答题的政策,一类模式学校必须恢复实行各科用彝语文教学的模式。因此,要从学校到县、州、省各级开展丰富多样的双语教师培训,提升一类模式教师的双语教学能力。

## (八)拓宽一类模式就业渠道

一类模式教学二类模式化,一类模式小学、初

中、高中各阶段的生源成倒金字塔式的发展,各阶段生源比例严重失调,高中阶段学籍挂靠严重,主要原因是一类模式教学质量弱,就业渠道窄。尤其是本世纪初以来,高校招生就业体制改革,高校毕业生实行双向选择,取消毕业分配,进行自主就业的政策,对一类模式教学冲击很大。由于一类模式生专业主攻为彝语言文化,而汉语水平较差,在就业竞争中竞争力弱,就业难。但彝族地区的工作岗位切实需要彝汉双语兼通的人才,因此,按因地制宜、实事求是的精神,在彝族聚居地区的公务员、事业单位等岗位招录中加试彝语文,考分按一定比例加入总分。从而拓宽一类模式生就业渠道,促进一类模式教学的良性发展。

### 注释:

- ① 数据来源于凉山州教科所。
- ② 数据参考资料由昭觉县民族中学提供。
- ③ 数据参考资料由西昌市民族中学提供。
- ④ 数据参考凉山州教科所内部资料:凉山州2015届一类模式高考情况简析。
- ⑤ 数据参考凉山州教科所内部资料:凉山州2016届一类模式高考情况简析。

#### 参考文献:

- [1] 谷亚华,沙文辉.浅析制约凉山州彝汉双语教育价值实现的瓶颈及其对策[[].普洱学院学报,2014(4):117.
- [2] 马锦卫,秦晓莉,柳雨霖.四川省凉山州彝汉双语教学的现状、问题及对策[J].民族教育研究,2017(1):84.

#### (上接第118页)

- [8] 王同顺,吴明军,侯寻寻词汇和语法知识在听力理解中的作用研究[[].外语电化教学,2011(6):42-46.
- [9] 白丽茹.语法知识与词义/听力/写作能力潜在关系及表现模式[]].外语与外语教学,2014(4):57-62.
- [10] SCHMITT N, SCHMITT D, CLAPHAM C. Developing and exploring the behavior of two new versions of the vocabulary levels test [J]. Language Testing, 2001,18(1):55–89.
- [11] ELLIS R. Grammatically judgments and second language acquisition [J]. SSLA,1991,13(2):161-186.
- [12] BARNETT M A.Syntactic and lexical/semantic skill in foreign language reading:Importance and Interaction [J]. Modern Language Journal ,1986,70(4):343–349.
- [13] CONRAD L. Semantic versus syntactic cues in listening comprehension[J]. SSLA,1985,7(1):59-72.
- [14] KODA K. The effects of transferred vocabulary knowledge on the development of L2 reading proficiency [J]. Foreign Language Annals, 1989, 22(6):529–542.
- [15] 张东坡,赵守辉.隐性及显性语法知识与第二语言阅读[[].外语教学与研究, 2011,43(3):387-39.
- [16] COAKLEY C G, WOLVIN A D. Listening in the native language. In B. H.Wing (Ed.), listening, reading, Writing: Analysis and Application (pp.11–42). Middlebury, VT: Northeast Conference on the Teaching of Foreign Languages, 1986.